
【中学校数学 基本問題 中１－⑥－２】

「空間図形」 （ ）組 氏

立体の表面積と体積 No.1 （ ）番 名

１ 次の立体の側面積，表面積，体積を求めなさい。（単元評価問題：中１－⑥□２ □４ ）

(1) 三角柱 →教科書Ｐ１７４，１７７

側面積 ２×（４＋５＋３）＝24

２×４＋２×５＋２×３＝24

１
表面積 ×３×４ ×２＋24＝36

２

１
体 積 ×３×４×２＝12

２

(2) 円柱 →教科書Ｐ１７４，１７５，１７７

側面積 ５×２π×３＝30π

表面積 (π×３ ２ )×２＋30π＝48π

体 積 π×３ ２×５＝45π

(3) 正四角錐 →教科書Ｐ１７５，１７８

１
側面積 ４× ×６×５ ＝60

２

表面積 ６×６＋60＝96

１
体 積 ×６×６×４＝48

３

(4) 円錐 →教科書Ｐ１７６，１７８

側面積

側面のおうぎ形の中心角を x °とすると

（２π×６）：２π×10＝ x ：360

x ＝216

216
π×10２× ＝60π

360

表面積 π×６２＋60π＝96π

１
体 積 ×π×６ ２×８＝96π

３

４cm ３cm

２cm

５cm

５cm

３ cm

４ cm ５ cm

６cm

10cm ８cm

６cm

側面積 ２４ ㎠

表面積 ３６ ㎠

体 積 １２ ㎤

側面積 ３０π ㎠

表面積 ４８π ㎠

体 積 ４５π ㎤

側面積 ６０ ㎠

表面積 ９６ ㎠

体 積 ４８ ㎤

側面積 ６０π ㎠

表面積 ９６π ㎠

体 積 ９６π ㎤

（

（

）

）

こういう公式もあります
（別解）→教科書Ｐ２３３
１ １ℓｒ＝ ×12π×10２ ２

＝ 60π

円錐の体積
１

V ＝ π r ２ｈ３

角錐の体積
１

V ＝ S ｈ
３

角柱の体積
角柱の底面積を S，高さをｈ，体積を V とすると

V ＝ S ｈ

円柱の体積
円柱の底面の半径を r ，高さをｈ，体積を V

とすると

V ＝ π r ２ｈ



【中学校数学 基本問題 中１－⑥－２】

「空間図形」 （ ）組 氏

立体の表面積と体積 No.2 （ ）番 名

２ 右の図のように，底面の半径と高さが等しい円錐ア，円柱

イの容器と，この円錐，円柱の容器と同じ半径の半球ウの容

器があります。次の問いに答えなさい。（単元評価問題：中１－⑥□２ □５ ）

→教科書Ｐ１７８，１８０

(1) 円柱イには，円錐アの何杯分の水が入りますか。

(2) 円錐アは，円柱イの体積の何倍ですか。

(3) 半球ウには，円錐アの何杯分の水が入りますか。

(4) 円柱イの体積と半球ウの体積の比を求めなさい。

(5) 半球ウを２つ重ね合わせた球の体積は，

円柱イの体積の何倍ですか。

１ ４
(1) ３ 杯 (2) 倍 (3) ２ 杯 (4) ３：２ (5) 倍

３ ３

３ 次の球の体積と表面積を求めなさい。（単元評価問題：中１－⑥□５ ） →教科書Ｐ１８１

(1) 半径３ｃｍ (2) 直径 １０ｃｍ

４ ４ 500
体 積 π×３３＝36π 体 積 π×５ ３＝ π

３ ３ ３

表面積 ４π×３ ２＝36π 表面積 ４π×５ ２＝100π

４ 右の図のような直方体があります。BD は，長方形 ABCD

の対角線です。このとき，∠ DBF の大きさは何度ですか。

→教科書Ｐ１６６

９０ 度

体 積 ３６π ㎤

表面積 ３６π ㎠

５００
体 積 π ㎤

３

表面積 １００π ㎠

ア r

r

イ r

r

ウ r

B D

F H

球の表面積

V ＝４πｒ２

球の体積

４V ＝ πｒ ３

３

１ π r ３

３

π r ３

１ ４× π r ３２ ３

２＝ π r ３３


